

⁶⁹ Захар Иванович Панафидин (1786–1830) в 1802 г. окончил Морской кадетский корпус, участвовал в русско-турецкой войне (1806–1808), служил на Балтийском море, в 1815 г. поступил на службу РАК и в 1816–1818 гг. совершил кругосветное плавание, командуя кораблем “Суворов”, который 19 октября 1818 г. бросил якорь на Кронштадтском рейде, доставив из Русской Америки пушнину, различные колониальные товары и донесение Л.А. Гагемейстера ГП РАК о приеме от А.А. Баранова должности главного правителя колоний. В 1818–1821 гг. он совершил второе кругосветное плавание на корабле “Бородино” (док. № 36). В 1823 г. оставил службу в РАК.

⁷⁰ Ефим Алексеевич Ключков (1782–1833) был штурманом на корабле РАК “Кутузов”, совершившем кругосветное плавание в 1816–1819 гг. (док. № 35). Он окончил Штурманское училище в Кронштадте, в 1806–1810 гг. участвовал в кругосветном плавании в Ново-Архангельск на шлюпке “Нева”, а в 1821–1822 гг., командуя бригом “Рюрик”, посетил Русскую Америку в третий раз, возвратился в Петербург берегом через Сибирь. В дальнейшем служил в Чертежной Адмиралтейского департамента и Гидрографическом депо.

⁷¹ Русский корабельный мастер Илья Степанович Разумов (ок. 1778–1827) имел к тому времени богатый кораблестроительный опыт. В 1802 г. он уже был командирован в Англию для контроля за покупкой судов для первого кругосветного плавания в Русскую Америку (Российско-Американская компания и изучение Тихоокеанского севера. С. 42, 43, 122, 247, 248).

⁷² Петр Егорович Чистяков (1790–1862) поступил в Морской кадетский корпус в 1799 г., будучи гардемарином, в 1806–1807 гг. участвовал в боевых действиях в Средиземном море, в 1812–1814 гг. мичманом (1809) – в Отечественной войне 1812–1814 гг. На службу РАК поступил 7 марта 1819 г., совершил кругосветное плавание на корабле “Бородино”. В 1824 г. был откомандирован в ведение РАК и командиром на корабле “Елена” вышел в первое самостоятельное кругосветное плавание. 22 октября 1825 г. принял дела главного правителя колоний от М.И. Муравьева (официально назначен на эту должность 21 декабря). В октябре 1830 г. сдал дела РАК Ф.П. Врангелю, но выехал из колоний только в апреле 1831 г. через Охотск и Сибирь. Служил на Балтике, в 1840–1844 гг. участвовал в войне на Кавказе, затем был военным губернатором в Астрахани. С 1856 г. – адмирал.

⁷³ П.Н. Зеленой в 1819–1822 гг. совершил кругосветное плавание в Северную Америку на шлюпке “Открытие” под командованием М.Н. Васильева.

⁷⁴ Выстроенная индейцами деревянная крепость располагалась на побережье так называемого Погибшего пролива между островами Чичагова и Баранова арх. Александра неподалеку от Ново-Архангельска.

⁷⁵ У тлинкитов наследником считался не сын, а племянник – сын сестры (Гринев А.В. Индейцы тлинкиты в период Русской Америки (1741–1867 гг.). Новосибирск, 1991. С. 64–65).

⁷⁶ Искаженное тлинкитское название селения Хуцнуву (Медвежья Крепость) на о-ве Адмиралтии в арх. Александра.

⁷⁷ Эта шхуна была захвачена в порту Монтерей повстанцами бывших испанских колоний в Америке, которые прибыли для бомбардировки порта на двух фрегатах. Вместе с ними шхуна отправилась на Гавайи, откуда с командой из насильно навербованных гавайцев вновь ушла в океан, но в пути отстала от фрегатов и случайно добралась до Ново-Архангельска. Здесь шхуна была отремонтирована и зачислена в состав колониальной флотилии под названием “Фортуна”, а находившиеся на ней гавайцы позднее отвезены на родину (NARS-RRAC. РГАВМФ. Ф. 1375. Оп. 1. Д. 27. Л. 4–5; АРГО. Разряд 99. Оп. 1. Д. 14. Л. 25–27 об.; Тихменев П.А. Историческое обозрение образования Российско-Американской компании и действий ее до настоящего времени. СПб., 1861. Ч. 1. С. 234).

⁷⁸ Штурман Прокопий Савельевич Туманин поступил на службу РАК в 1816 г., прибыл в колонии на “Кутузове” в 1817 г. Служил на Аляске и командовал различными судами до смерти в 1827 г. (NARS-RRAC. РГАВМФ. Ф. 1375. Оп. 1. Д. 31. Л. 19, 191. Хлебников К.Т. 1985. С. 296).

⁷⁹ Вероятно, американский моряк на службе РАК.

⁸⁰ Слово происходит от лат. *colonia* – поселение, а не от испанского имени Колумба – *Colon*.

⁸¹ Речь идет о так называемом нуткинском инциденте, когда испанцы в 1789 г. во главе с капитаном Эстеваном Хосе Мартинесом попытались установить контроль над северо-западным побережьем в районе зал. Нутка на о-ве Ванкувер, арестовав находившиеся там суда английских пушных торговцев (Альперович М.С. Россия и Новый Свет (последняя треть XVIII века). М., 1993. С. 141–169).